

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合,创造性提出了关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。

(下转第4版)

(见第四版)

## 中共中央宣传部、中央全面依法治国委员会办公室发出关于认真学习组织《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》的通知

# 习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调 坚持党的领导人民当家作主依法治国有机统一 合力开创法治中国建设新局面

赵乐际出席中央全面依法治国工作会议并讲话  
丁薛祥出席会议

新华社北京11月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全面依法治国工作作出重要指示指出,党的十八大以来,党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系不断完善,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

习近平强调,新征程上,要全面贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家,更加注重法治与改革、发展、稳定相协调,更加注重保障和促进社会公平正义,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

习近平强调,各级党委(党组)要担负主体责任,抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。法治工作部门要认真履职尽责、主动担当作为,各相关部门要严格落实依法办事,合力开创法治中国建设新局面。

中央全面依法治国工作会议11月17日至18日在京召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话,中共中央政治局常委、国务院副总理

丁薛祥出席会议并传达习近平重要指示。

赵乐际在讲话中指出,习近平总书记重要指示高屋建瓴、思想深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向,要深入学习贯彻,坚决贯彻落实。

赵乐际强调,习近平法治思想是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。全面依法治国的历史性成就,充分彰显了习近平法治思想的真理力量和实践伟力。要深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训、研究阐释,抓好贯彻落实,把学习成果体现到法治建设实践中。

赵乐际指出,要坚持和加强党对全面依法治国的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

赵乐际强调,要围绕贯彻落实党的二十届四中全会战略部署,守正创新,稳中求进做好全面依法治国各项工作,以法治巩固和彰显制度优势,为高质量发展提供法治保障,依法保障人民权益、增进民生福祉,保障和促进社会公平正义,维护国家安全和社会稳定,加强涉外法治体系建设和能力建设,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进

展提供坚实法治保障。

赵乐际指出,要建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,加快形成完备的法律规范体系,着力推进法治政府建设,全面推进公正司法,深入推进法治社会建设,深化法治工作队伍建设和法治人才培养,为建设更高水平的社会主义法治国家夯实基础。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在总结讲话中表示,习近平总书记的重要指示进一步明确了全面依法治国的战略性、全局性、方向性问题,深化了对社会主义法治建设的规律性认识,为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向。要深入学习贯彻习近平法治思想,深入学习贯彻会议精神,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,加强法律监督,合力开创法治中国建设新局面。

中央纪委国家监委机关、中央组织部、国务院国资委、天津市、江苏省、福建省、重庆市、甘肃省负责同志作交流发言。

石泰峰、李书磊、李鸿忠、刘金国、王小洪、张升民、吴政隆、张军、应勇出席会议。

中央全面依法治国委员会委员,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党委全面依法治省(区、市、兵团)委员会负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

## 全国地方教育改革创新成果案例公布 太原10项成果脱颖而出

本报讯 11月18日从市教育局获悉,由北京师范大学主办的第四届教育局长论坛在珠海落幕,论坛发布了“2025年地方教育改革创新案例”,太原市10项教育改革创新成果脱颖而出,数量为历届最多,其中,太原市教育局成果已连续三年上榜。

10项成果分别为:太原市教育局《“一核·双擎·三协同·四路径·五育融通”学生发展样态感知体系的构建与应用》、杏花岭区教体局《集团化办学:破解教育均衡难题,构建高质量发展体系》、迎泽区教体局《优化学位资源,破解入学高峰难题,筑牢教育根基》、尖草坪区教体局《全面优化农村学校资源,推进基础教育扩优提质》、晋源区教体局《构建城乡义务教育一体化改革资源配置新篇章》、小店区教体局《扩优提质、五育并举、全面激发教育活力》、古交市教体局《优化义务教育学校布局调整,筑牢教育教学质量提升根基》、清徐县教体局《县域高中振兴发展按下“快进键”》、阳曲县教体局《选聘名校长——阳曲一中高质量发展的破局之钥》、娄烦县教体局《提振县中办学质量 助力山区学子圆梦大学》。

据了解,教育局长论坛是一个以地方教育局长为主体、以服务地方教育改革与发展为目的的公益性、学术性组织,在全国教育系统有广泛影响。本次论坛共有全国300余个教育局参与优秀案例征集,其中100个案例入选地方创新案例。太原市10个教育改革创新成果能够入选,反映出我市在推动教育高质量发展方面所形成的经验与模式,在全国范围内产生了积极示范作用。(张晓丽)

## 央媒报道晋祠周柏入选 首批国家协同保护名录

本报讯 11月18日,《中国日报》第16版以《守护古树名木,让绿色“活化石”焕新生》为题,报道了太原晋祠3000年树龄的周柏以绿色“活化石”身份进入第一批“国保单位·古树名木”协同保护名录。

报道介绍,位于山西太原的晋祠,宏伟的大殿前矗立着一棵近3000年树龄的周柏,其姿态优雅,形似卧龙。晋祠博物馆馆长郭保平表示,这些古树名木作为“活”的历史,使千年文明变得可触可感。为确保这株千年古柏与毗邻的国保建筑和谐共存,该馆实施了一系列科学精准的保护措施。

报道称,近日,第一批“国保单位·古树名木”协同保护名录公布,首次探索把文物和古树名木放在一起进行系统性保护。古树本身就是一种“活着”的文物,“双保护”模式的探索,在一定程度上强化了民众对古树保护的意识。(孙耀星)

央媒  
看太原



11月18日,太原锅炉集团生产车间内一派繁忙。近年来,太锅集团加速科研成果转化落地,努力打造国内清洁能源领域一流综合服务商。 邓寅明 摄

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 市委宣讲团在市直卫健系统宣讲

本报讯 11月18日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在市直卫健系统举行,市委宣讲团成员、市委卫健工委书记、市卫健委主任张泽作宣讲报告。

报告会上,张泽从五个方面系统介绍了党的二十届四中全会主要内容,阐明了全会的重大意义和深远影响。同时,从“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务、重大举措和根本保证等方面,对全会精神作了深入阐释。他强调,要深刻体会“十五五”时

期我国发展面临的重大变化,准确把握我省、我市“十五五”时期的时代方位和阶段性特征,坚定有序推进转型发展,为奋力谱写中国式现代化太原篇章贡献力量。

报告会引发在场同志的深刻共鸣,大家一致表示,要全面准确领会党的二十届四中全会精神,勇于担当、真抓实干,以更大力度建设健康太原,护佑人民群众健康。

报告会以视频形式召开。市卫健委及委直属各单位领导班子成员、委机关中层正职以上人员在主会场参加报告会。市直卫健系统各单位设分会场。(尹哲)

## 市委宣讲团在尖草坪区宣讲

本报讯 11月18日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团报告会在尖草坪区举行,市委宣讲团成员、市科技局党组书记、局长王强作宣讲报告。

报告会上,王强紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》,从深刻认识党的二十届四中全会重大意义、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、全面理解“十五五”时期战略任务和重大举措、坚持和加强党的全面领

导五个方面,对党的二十届四中全会精神进行全面系统宣讲。

与会同志认真聆听,一致表示,将以此次宣讲为契机,深入学习领会党的二十届四中全会精神,立足本职工作,强化使命担当,积极融入时代发展大局,为奋力谱写中国式现代化太原篇章作出更大贡献。

区委副书记,区人大常委会、区政府、区政协负责同志,区法院院长、区检察院检察长,区级老同志代表,区直各单位及各乡镇(街道)负责同志、中北高新区领导班子成员等150余人参加会议。(尹哲)

为强国建设民族复兴伟业提供有力法治保障  
——在习近平法治思想指引下合力开创法治中国建设新局面

“全面推进国家各方面工作法治化,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。”11月17日至18日在北京召开的中央全面依法治国工作会议上,传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示,在全国广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻践行习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断完善中国特色社会主义法治体系,守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作,开拓进取,担当作为,合力开创法治中国建设新局面。

“总书记充分肯定党的十八大以来法治中国建设取得的历史性成就。”现场参会的河南省委依法治省办副主任贺振华聆听了总书记重要指示传达,深受鼓舞、倍感振奋,“这些成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新征程上,我们要把习近平法治思想的真理力量转化为法治建设的生动实践,努力建设更高水平的法治中国。”

党的领导是中国特色社会主义法治之魂。司法部公共法律服务管理局局长杨向斌说:“总书记强调‘坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一’,我们要坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断健全党领导全面依法治国的体制机制,把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面。”

进入新时代,迈上新征程,全面依法治国对于强国建设、民族复兴伟业具有十分重大的意义。

“聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家”“更加注重法治与改革、发展、稳定相协调”“更加注重保障和促进社会公平正义”……习近平总书记深刻阐明新时代全面依法治国的前进方向和实践路径。

“我们要将习近平总书记的战略擘画细化为具体的‘施工图’和‘任务书’,在立法、执法、司法、守法各环节协同发力,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,更好把社会主义法治优势转化为国家治理效能。”中国社科院法学所国际法所联合党委书记李洪雷说。

法律是治国之重器,良法是善治之前提。

走进上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点成效展厅,十几个写满建言记录的文件夹整齐陈列,记录了2015年至2025年间一次次立法征求意见会上来自基层的声音,见证着法治中国建设“民有所呼、法有所应”的生动实践。

虹桥街道党工委书记郭凯说:“展望未来,我们将深入贯彻落实总书记重要指示精神,持续优化工作机制,更好倾听和汇聚民意,为推进科学立法、民主立法、依法立法贡献更多来自一线的声音。”

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

“总书记强调‘全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法’,为我们指明了前进方向。我们要立足人民法院职能,紧紧围绕公正司法,通过强化产权司法保护、护航创新驱动发展、优化金融审判等务实举措,以高质量审判执行工作服务高质量发展。”山东省济南市中级人民法院院长李向阳说。

“全面推进国家各方面工作法治化”,检察机关肩负着重要使命。“学习习近平总书记重要指示精神,浙江省温州市人民检察院检察长柴峰涛说,“我们要按照总书记要求,持续深化涉企执法司法监督,以更精准的检察履职保护企业合法权益,以更务实的法治举措稳定社会预期、服务高质量发展。”

“远亲不如近邻,近邻不如‘漳州110’”。自1990年成立以来,“漳州110”始终初心不改、忠诚为民。

“站在新的历史起点,我们将牢记总书记嘱托,以更高标准、更严要求、更实作风,持续推进严格规范公正文明执法,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。”福建省漳州市公安局政治部主任陈伟泽说。

“我们要把总书记的要求落实在推动构建新型监管体系等工作上,让政府的监管变得更加高效、更加有效,更好营造法治化营商环境。”北京市海淀区司法局局长韩冰说。

(下转第4版)

